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Kereskedelmi tisztesség.
(K. Ü.) Kereskedelmi tisztességnek azt 

szoktuk nevezni, ha a kereskedő az áru 
közvetítésénél beéri a polgári haszonnal 
és sem a termelővel, sem a fogyasztóval 
szemben nem űz uzsorát. Kereskedelmi 
tisztességnek azt szoktuk nevezni, ha a 
kereskedő álhirek terjesztésével nem tö­
rekszik a konjunktúrákat egyoldalúan a 
maga zsebére kihasználni. Kereskedelmi 
tisztességnek azt szoktuk nevezni, ha a 
kereskedő nem igyekszik illetéktelen be­
folyást gyakorolni az árképződésre, ha­
nem megmarad az árképződés természe­
tes alapjain. Kereskedelmi tisztességnek 
végül azt szoktuk nevezni, ha a közve­
títő nem törekszik fiktiv üzletkötésekkel 
az effektiv árunak a kereslet és kinálat 
viszonya szerint szabályozott árát saját 
érdekeinek megfelelően átalakítani.

A kereskedelmi tisztesség sírásója a 
pénzgazdálkodás volt, mely megteremtette 
a spekulácziót. A spekuláczió azonban, 
minél jobban beleette magát a kereskedő 
világ üzletkörébe, ennek megfelelően át is 
alakította a kereskedői tisztességet egy 
külön világgá, melyben az eljárás, a szel­
lem és becsület egészen más, mint a kö­
zönséges világrendben. Ez a felfogás már 
nem elégszik meg a tisztességes polgári 
haszonnal, mert ez csak a korlátolt fel­
fogású embereket elégíti ki. Az uzsora 
nem egyéb, mint az élelmesség inegér- 
demlett gyümölcse. Az üzérkedés pedig 

megérdemli, hogy minél nagyobb juta­
lomban részesüljön, azért a kereskedői 
felfogás megengedi, hogy hamis hírek ter­
jesztésével szabad az árképződést befo­
lyásolni. Mire való a nagytőke által ki­
tartott sajtóapparátus, ha még ezt a kis 
szolgálatot sem tenné meg a közvetítő 
kereskedelemnek. A polgári törvények és 
a józan felfogás utálattal fordul el attól 
a világrendtől, mely a hazugságot meg­
teszi élelmességnek, a csalást üzleti fo­
gásnak és a tisztességtelenséget tisztes­
ségnek.

A magyar termelőnek nincs oka a 
tisztességes gabonatőzsdétől tartani, de 
annál több oka van félni, a gabonapia- 
ezot reális jellegéből kiforgató spekulá- 
cziótól. Aggodalommal tekint mindennap 
a budapesti gabonatőzsdén lefolyt dol­
gokra, melyek oly természetűek, hogy le­
hetetlenné tesznek minden reális számí­
tást. A gabonaárak hol emelkedőben, hol 
esőben vannak, holott más esztendőkben 
ilyenkor már megállapodott irányzatot 
mutattak, melyek a börzétől távol álló 
gazdának is lehetővé tették a számítást. 
Ez a bizonytalanság legnagyobb vesze­
delme a termelőnek, mert egyszerűen le­
hetetlenné teszi a konjunktúrák kihasz­
nálását. Most adjon el, vagy várjon az 
eladással, oly kérdések, melyekre a tőzs­
dei irányzat nem adja meg a feleletet.

Pedig a gabonatermelő államok ter­
méseredményei felől nyert értesülések 
most már biztos bázisát képezhetnék a 
tőzsdeszerü üzletkötéseknek- A termés 
eredmények ezentúl legfeljebb annyiban 

módosulhatnak, hogy még indokoltabbá 
tehetik a hausse-irányzatot.

Ha a gabonatőzsdén a terméshoza­
mok és a készletek hiánya irányítaná az 
árképződést, megszilárdult irányzattal lenne 
dolgunk. Ne feledjük azonban, hogy a 
gabonatőzsdén nem a kereskedői tisztes­
ség uralkodik, melyet az árképződés ter­
mészetes szabályai irányitana, hanem a 
spekulánsok azon serege, mely a termés­
hozamokat épen csak annyiban veszi 
figyelembe, amennyiben azokat önző czél- 
jaiknak felhasználhatja, egyebekben pedig 
részint elvesztett pénzüket akarják vissza­
nyerni, részint ellenfeleiket teljesen le­
gyűrni.

A tőzsdei lapok is lanszirozzák azt a 
hirt, hogy a baisse-isták vesztessége a 
budapesti gabonatőzsdén az idei őszi kö­
tésekben megüti a 10—12 milliót. Nincs 
okunk a hir valódiságában kételkednünk, 
mivel a mezőgazdasági helyzetről a ta­
vasszal napvilágot látott jelentések telje­
sen indokolták a baisse-irányzatot. Mi 
természetesebb, mint hogy a baisse-isták 
most beállottak hausse-istáknak s ezen az 
utón gondolják magukat rekompenzálhatni. 
Innét az elkeseredett harcz az árképző­
dés körül. A helyzet tisztázódását rneg- 

i nehezítik a külföldi terméseredményekre 
vonatkozólag forgalomba hozott álhirek. 
A budapesti tőzsdén az oroszországi, a 
bécsin az amerikai terméshozamokkal 
operálnak. A budapesti hausse-isták arra 
hivatkoztak, hogy Oroszország tekintettel 
a silány termésre, gabonakiviteli tilalom 
eszméjével foglalkozik és egy pár nap

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A Rhone tói a Rajnáig’.
— A llhonetól a Sz.-Gotthárdig. —

IrtaiDr. SZÉKELI ISTVÁN.
Kozépeurópa nagy vizét többnyire Svájcz 

legyeiből és az Alpok szomszédos elágazásaiból 
erednek. Svájczból kapja vizének nagy részét a

,s. , ‘s’ de az Alpok vize különösen két 
o yo'ölgyben fut össze: a Rhone* és Rajna völ- 
i.l,ten’ 'pelyek az Alpok legmagasabb csúcsai 

oz nyújtózkodnak végig. Aki Svájczot és az 
pest vidékeket alaposan ismerni akarja, az 

«‘ ne. mulaszsza e két folyó felső völgyét, ki­
nt' n k.1 VÍ)lgyel összekötő Furka- és Oberalp- 
melv eí xF,lr .Allg van a TÍ1ágnak hegyvidéke, 
de 1 'dydvölgy vidékével versenyezhetne;
sópp/ hogy annyi természeti szép­
éi nlvAJ”1*íer* kt’z inílvével kiegészítve látni 
sehni - pyehnesen megszemlélni, mint itten, 
sehol máshol nem lehet.
utánA vöjgyének és vidékének bejárása 
sznrncJr ízS ,,^'an indultunk Brigből a Furka- 
akarva e é' Miután Fieschben a rósz idő folytán i 
másnan nem .akarva egy napot pihentünk és ' 
folvtaiL 1oi'8!nasztuk az. Eggishornl, utunkat i 
—eljutottunk a Rhőneglecserig.

Szülők
fifjyelinébe!

A Rhone, mely Brignél már tekintélyes 
folyó, olyanforma nagy, mint Gyoma körül a 
Hármas-Körös, mindegyre soványodik, mig végre 
keskeny, bár vizdus, rohanó patakká változik. A 
völgy mindegyre jobban összeszorul; a Rhone 
néhol 100—150 méter mély hasadékban rohan, 
melynek partján csak úgy jut hely az ország­
úinak, hogy az emberi kéz robbanó szerek se­
gítségével véste ki a meredek sziklák oldalát. 
Két oldalt meredek, néha valósággal függélyes 
a völgy felett, többnyire 1000—1200 méter 
magas hegyek, melyek lapos tetejét helyenkint 
üde zöld havasi legelő borítja. De ezek a he­
gyek csak lábai a hófedte óriásoknak, melyek 

' minden völgynyilásnál kikandikálnak. Ha visz- 
szanézünk a távolban a Mischabel és Weisshorn 
hófehér csúcsai zárják el a Rhone völgy tor­
kolatát. A sziklába épített, de folytonosan emel­
kedő országúton óriási postakocsik és bérkocsik 
vánszorognak felfelé. A bérkocsik utasai több­
nyire angol családok, melyek néha több hétre 
kibérelik a vendéglők kényelmes landauerjeit s 
azokon járják be Svájcz legszebb pontjait. Mel­
lesleg mondva, az ilyen kocsik bére Svájczban 
szerfölött magas — egy napra legalább 25—30 
frank. így jutunk el Oberwald községig, hol a 
völgy egészen összeszorul. Az országúinak már 
nem jut hely, kénytelen a hegyoldalra felka­
nyarogni, mélyen alatta a Rhöne zuhog s? szik­

laágyában egyik vízesést a másik után képezi. 
Jobbról, balról ezüst szalagok gyanánt omlanak 
le a patakok a meredek sziklafalakról s hen- 
gerbuckáznak bele a Rhőneba. Utoljára a völgy 
teljesen eltűnik előlünk; kapuszerü szűk nyílás 
előtt állunk, kíváncsian megyünk át rajta s 
egyszer csak előttünk áll egy remek hegykatlan 
(1560 m. magasan a tenger színe felett), mely­
nek nagyszerűsége szinte megbüvöl. Ez a katlan 
a Rhone bölcsője, szemben a páratlanul nagy­
szerű Rhöneglecserrel, melynek aljából hatalmas 
boltozatos nyíláson tör elő a Rhöne. A katlan 
bejáratánál pompás (de drága; vendéglő telep van; 
a baloldali meredek sziklafalon köbe vágott és 
kőfalra épített s a fordulóknál várszerü falakkal 
kerített nagyszerű országút kígyózik fel a mint­
egy 2200 méter magas Grinseljochra és innen 
az Aar remek völgyében Meiringen felé. Jobbról 
még hatalmasabb méretekben nyújtózkodnak a 
sziklafalon a Furkaut roppant kigyóvonalai, 
melyek átkanyarognak a szemközti sziklafalra 
s közvetlenül a Rhone glecser oldalán haladva 
jobboldalon a Furkaszoros tetőpontján tűnnek 
el szemeink elől. E két óriási hegyi ut olyan, 
mintha a tarpataki völgyben a lengyelnyeregre 
és a nagyszalóki csúcsra vezetnék fel az or­
szágutat. Persze a tél lavinái és a tavasz, vizei 
mindig megrongálják ezen utakat; s nyár elején 
sok helyen az utal egészen újra kell építeni.

Az iskolaév kezdetére
gyermekeknek

CZIPÖK, KALAPOK, INGEK, GALLÉROK 
és kézelők, zsebkendők, linriznyék 

a legjobb és megbízhatóbb minőségben. «gyaaintén 
PV* ntazékofferek és caoernyők. **mi

Aranyi ósRotb.«
XngjrvArad. Zőldfa-ntaza Áraház XC. az.
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alatt í'ekszöktették a búza árát egy forint­
tal. Két hétre rá megjelent a pózeni orosz 
konzulátos jelentése, mely azt tartalmazza, 
hogy Oroszországban ezidö szerint nem 
gondolnak a kivitel eltiltására, mire a ber­
lini hírek hatása alatt a bécsi és buda­
pesti tőzsdéken tetemes áresésekkel talál­
kozunk. Nézetünk szerint az árképződésre 
hatással lehetett Oroszország kiviteli ké­
pessége, melyet a konzulátus jelentése 
semmivel sem helyez kilátásba. A német 
agráriusok vezérlapjában közzétett konzu­
látusi jelentés szószerinti szövegéből mind­
össze csak annyit lehet kivenni, hogy 
Oroszország nem szándékozik eltiltani a 
gabonakivitelt, de a jelentés egy szóval 
sem mondja, hogy Oroszország termés­
hozama szerepet képes játszani a világ- 
piaczon. Nem tételezhetjük tehát fel, hogy 
a budapesti hausse-isták ennek a hírnek 
a hatása alatt könnyű szerrel beleegyez­
tek volna az árak lemorzsolásába.

Ezek és ezekhez hasonló dolgok, me­
lyek naponkint fordulnak elő a tőzsde 
életében s nagy hatással vannak az ár­
képződésre, igazolják azon felfogásunkat, 
hogy a gabonatőzsdén egy veszedelmes 
játék folyik a gazdaérdekek és a nemzeti 
produktivitás ellen. Ez okból a börzere­
formra irányuló elült mozgalmat elaludni 
nem engedjük. A börzereform eddigi alak­
jával annál kevésbbé lehetünk kielégítve, 
mivel ez egy betűvel sem szándékozik az 
eddig frivol módon arczulcsapolt tisztes­
séget és erkölcsi világrendet kiengesztelni.

Batthyányi József gróf a ravatalon.
Ravatalon nyugszik a magyar katholicziz- 

mus egyik vezérférfia. Tegnapelőtt délután 
drága érczkoporsóba helyezték a megboldogultat 
s vasúton Néme t-U j v á r r a szállították, 
hol a kastély nagy termében állították fel a 
ravatalt. Itt fogják örök nyugalomra helyezni a 
Batthyány család ősi sírboltjába, mely felett 
csinos kápolna emelkedik.

A részvétiratok és sürgönyök egyre ér­
keznek a gyászoló özvegyhez, a fővárosi lapok 
közül különösen az >Alkohnány< emlékezik

A választmány tagjai közül még S(Aan 
nem jöttek vissza nyáritartózkodásuk helyéről 
mi nd azáltal szép számban gyűltek össze a 
tagok.

Jelenvoltak: Palotay László egyházi 
elnök, Dús László és Dénes János ai. 
elnökök, Frankó Endre, G á 1 b o r y Samuel. 
G y a 1 o k y János, Böszörményi Géza. 
G á b r i e 1 y Lajos, Kugler Albert, G r á m 
Szilveszter, Weidlich István, Karger 
Sándor, Dr. V u c s k i c s Gyula választmányi 
tagok és 1 ni r i k Gusztáv hely, titkár.

P a 1 o t a y László egyházi elnök, elhunyt 
elnöktársa emlékének rövid kis beszédet szen­
telt, melyben méltatta néhai Batthyány 
József grófnak a kör érdekében kifejteit mű­
ködését, bokros érdemeit, nemes lelkületét, 
vallásosságát és hazafiságát. A ragaszkodás és 
szeretet, melylyel a kör elhunyt elnöke iránt 
viseltetett, a kegyeletnek szomorú kötelességét 
róvja most a választmányra. A részvét és ke­
gyelet nyilvánításának módjára indítványozza a 
következőket:

A temetés nyolezadik napján szeptember 
2-án tartasson a kör reqviemet elhunyt elnöke 
lelki üdvéért. A gyászmisét ő maga — Palotay 
László apát kanonok, a kör egyházi elnöke 
fogja megtartani segédlettel a várad-olaszii 
plebánia-templomban. A requiemen a tagok 

, testületileg fognak megjelenni.
Küldjön a kör most részvét sürgönyt az 

I elhunyt özvegyéhez, legközelebb pedig részvét­
iratot, melyet a titkár fog megfogalmazni.

Hervadó virágkoszoru helyett maradandóbb 
emlékkel örökítse meg emlékét, váltsa meg a 
koszorút nagyobb adománynyal valami jótékony 
czélra p. a kuldusápoló intézetre.

A választmány egyhangúlag elfogadta az 
elnökindilványát. Az apróbb részieteket be­
szélték még meg s megbízták az elnöksaget a 
határozatok végrehajtásával.

A Bazár-szoros kiszélesítése.
— a színházépítéssel kapcsolatosan. —

A színházépítésének a Bazár-szoros kiszé­
lesítésével kapcsolatos tervét a kiküldött ad 
hoc bizottságnak keddi lapunkban egész terje­
delmében közölt elaboratumát tegnap délután

meg meleg hangon az elhunytról, a többek 
között ezeket írja:

Az egyházpolitikai viták — mint buzgó kat- 
holikust és számos plébániának jótékony kegyúrit 
— a küzdtérre szólították és akkor már nyíltan és 
tartózkodás nélkül is kifejezte elégületlenségét az 
uralkodó politikai rendszerrel. Mint a főrendi ellen­
zék egyik igen tekintélyes tagja, ifjú hévvel és füg­
getlen, szabad meggyőződésével állt a küzdők so­
rába és összes befolyását felhasználta, az uj ja­
vaslatok megbuktatására. Szorgalmasan járt a fő­
rendiház üléseire és részt vett minden szervez­
kedő konferenczián.

Kéeőbb hasonló erélylyel, lankadhatlan fárado­
zással és szorgalommal működött közre, hogy a 
néppárt ügyét előre segítse, amelynek megalakításá­
ban és eddig elért sikereiben is igen nagy része volt.

Járt-kelt országszerte, mindenütt buzdítva, 
lelkesítve a népet a tömörülésre. (') volt a legelsők 
egyike, aki kath. köröket alakított, sőt a nagyvárad i 
virágzó körnek egész haláláig tevékeny elnöke volt, 
valamint ő alakította meg Mosonmegye területén az 
első néppárti kört is, amelyet szintén személyesen 
vezetett.

Ügybozgahnának és jó példaadásának meg is 
volt mindig a kívánat sekere, mert Moson-Sopron- 
és Vasmegyékben rohamosan hódított a néppárt 
és legerősebb talajra épen ezen megyék területén 
talált. Azért halála érzékeny veszteség a néppártra, 
mely Batthyány Józsefben egyikét vesztette legerö- 
zebb támaszainak, de érzékeny veszteség annak 
vezére, Zichy Nándor grófra is, a ki benne egyik 
legjobb barátját, leghívebb politikai fegyverhordozó­
ját vesztette. Batthyány keveset beszélt, de szavai­
ban mindenkor visszatükröződött lelkének meleg­
sége, lelkesedése, melylyel egyháza és hazája iránt 
viseltetett. Szerette a népet, tudott annak nyelvén 
beszélni és akart is annak sorsán őszintén segíteni. 
Bőkezűségével sokak nyomorán segített, barátságos 
nyájas modorával pedig mindenkit lebilincselt.

Betegsége, mely most az élők sorából el- 
szólitotta, régibb keletű, de veszélyessé csak az , 
utóbbi időkben kezdett válni. E miatt keresett 
gyógyulást Gleichenbergben. Még pár nappal halála 
előtt maga irt levelet Molnár apátnak, a néppárt 
elnökének, melyben hivatkozva súlyosbodó légcső- 
és tüdő- bajára, a mosonmegyei néppárt elnök­
ségéről lemondott.

A katholikus kör gyásza.
Szomorú ülésre gyűlt össze tegnap délu­

tán a váradi katholikus kör választványa. El­
hunytjaink iránt leróni a kegyelet adóját ke­
resztény kötelesség, de fájdalmasan esik tel­
jesíteni azt. A kath. kör ezúttal első elnökét I 
gyászolja, annál nehezebben esik teljesítenie e 
kötelességet.

A Furka-szoros képezi a Rhöne és Rajna i 
vízválasztóját s a keleti és nyugati Svájcz ka­
puját. 2436 m. magas a hegygerinc, mely már a 
rómaiak idejében átjáró gyanánt szolgált. Klí­
májának zordonságát elárulják a kánikula idején 
is jobbról-balről heverő hatalmas hótömegek. 
Különben e téren magunknak is volt alkal­
munk kellemetlen tapasztalást szerezni. Megér­
keztünk este; nyugodtan lefeküdtünk a szoros 
tetőpontján lévő vendéglőben s reggelre hatal­
mas hóviharra és arasznyi hóra ébredtünk fel. I 
Persze örömmel fogadtuk az első kínálkozó I 
üres kocsi (Retourwagen) ajánlatát, csakhogy | 
ebből a Szibériából szabadulhassunk.

A Furka-szorosnál kényelmes szelíd esésű 
országút vezet a tágas Ursern völgybe, melynek 
keleti végét a Sz.-Gotthard ut metszi. Az Ur­
sern völgy központja Andermal! és Hospenthal. 
Mindkettő igénytelen svájezi városka, melyben 
a lakosok egyszerű faházai mellett hatalmas 
2—3 emeletes vendéglők emelkednek. Ander- 
matl inkább a turisták tartózkodó és kiinduló 
helye: Hospenthal már valódi nyaralóhely.

A Gotthard ut egyike Svájcz legszebb köz­
lekedési vonalainak. Göschenenből indul ki s 
először a Reuss folyó remek völgyében halad. 
Jobbra-balra óriási függélyes sziklafalak, me­
lyekről lépten-nyomon vízesések hullanak alá. 
A szűk völgyben alighogy a Reus és az or­
szágút megfér. A meder oly meredek, hogy a 
Reuss itt csaknem folytonos zuhogok és víz­
esések alakjában törtet előre. A völgy folyto­
nosan kanyarog; csaknem minden öt perezben 

hajtott gulya kolompja és a havasi kürt mé- 
labus nótája. Lassankint a völgy egészen ösz- 
szeszorul; két oldalt a havas sziklák óriási 
kristályokká sorakoznak.

E keretben egyszerre smaragdszem gya­
nánt tűnik fel egy gyönyörű kis tő. Széles nye­
regre jutottunk, a Rajna és Pó vízválasztójához. 
Balra nagy kőfalak, melyek felső részén ijesztő 
ágyucsövek kandikálnak felénk. A tó túlsó partján 
csinos vendéglő hívogatja a fáradt utast s a 
vendéglő mellett egy ódon elhagyott épület, 
hajdani menedékház. Hajdan ezen ódon épü­
letben is szerzetesek laktak, kik önfeláldozássá 
munkálkodtak a szerencsétlen utasok megmen­
tésén. A Gotthard vasút felépítése után a Gott­
hard ut elvesztette jelentőségét. Beszüntették a 
menedékházat s helyette csinos vendéglő épült, 
a nyáron ide kiránduló turisták kényelmére 
A régi menedékházat most már raktárnak hasz­
nálják. A halottas kamara üresen tanúskodó 
a régi idők veszélyeiről. , ,

A menedékháztól fogva borzasztó merec e 
völgy vezet le Airaloba. Ez télen az alpo' 
egyik legveszedelmesebb útja. Két oldalt (’í,a 
nem függélyes sziklafalak, melyek mint a tó < •>- 
falai mind a völgybe irányítják ama ropl’*” 
hótömeget, mely hatalmas oldalaikra hull. • 
nyár közepén is láthatók a völgy alján 7,11,>r,' 
patak mélységes medrében a kővel vegyes 1 
tömegek, a téli lavinák maradványai. NöveL 
veszedelmet az, hogy a sziklák egyi'észe g 
csertörmelékből áll, mely időnkit megcsuszi 
eltemeti az utat. Éppen volt alkalmunk

uj panoráma tárül elénk. Egy fordulónál ezután 
a völgy ijesztőiig összeszorul. A Reuss foly­
tonos zuhogásához szokott fülünket különös 
moraj üti meg, melyet még növel a sziklafalak 
menydörgésszeiü visszhangja. Pár lépés és előt­
tünk áll a Reuss vízesése, az úgynevezett Höl­
lenfall. A folyó, mely csaknem akkora mint 
nyáron a mi Körösünk, egyszerre minteg 30— 
40 méter magasból zuhog alá. Vize szétporlik i 
amint a sziklára esik és örökös felhőbe búr- i 
kolja a szűk völgyet. A vízesés felett kőhíd ) 
vezet, onnan hajmeresztő látvány nyílik az ' 
alattunk lévő mélységbe. A hídon mindig fel- | 
húzott, esernyővel kell járni, mert a szétporilott 
viz állandó eső alakjában csapódik le. A víz­
esés közelében most épittelik az oroszok Su- 
varow tábornok emlékét azon a helyen, ahol a 
franczia háborúban seregével a sziklafalakról e I 
völgybe leereszkedett.

Csakhamar kiérünk a szűk torkolatból s I 
a Gotthard ut a tágas Ursen völgyben halad ’ 
Hospenthalig. Itt újra befordul a hegyekbe. A j 
Reussnak kopár bércektől környezett tágas 
völgyében halad, folytonosan emelkedve. Jobb 

! felé helyenkint gyönyörű kilátás nyílik a Mat- 
I ternhorn, Gallena és Rotondo hófehér ormaira. 

■ A vidék kihalt, akárcsak egy kiégeti vulkán 
| környéke. Itt-otl hatalmas hófoltok szaggatják | 
' meg a sima sziklaoldalak egyhangúságát. Kecs- 
' kenyája lézengenek a kőmezőkön keresgélve a 
i kövek közé fészkelődön sovány fűszálakat és 
I moha foltokat. A magasabb hegyoldalak egy- 
, egy zöldelő foltjáról lehallatszik a nyárára fel­
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az eevüttes bizottság, melyben a jogi, i 
Ä fekte-!

lekedési szakbizottság volt összehiva.
A tárgyalás elég élénk volt, s reményt 

nvuit arra, hogy talán már csak mégis lesz 
valamikor Nagyváradon állandó színház s ami 
ennél sokkal fontosabb eltűnik valahára a Ba- 
zárszcros. A vita folyamán itt-ott felcsillant 
még ugyan, hogy sokaknak fáj, miszerint nem 
a Nagypiaczra épül a színház.

Most csak az a fődolog, hogy minden ha­
lasztást kerüljenek, hisz úgy is némileg el­
odázná a kérdést, ha a közgyűlés is mellőzné 
Rimanóczyt.

Az ülés lefolyása következő volt:
Az együttes ülésen jelen voltak : dr. Bu- 

lyóvszky József polgármester, elnök. Mezey Mihály, 
Bertsey György, dr. Sonnenfeld Zsigmood, Milibák 
József, dr. Molnár Imre, Hegedűs Géza, Beczkay 
Lajos, dr. Sarkadi Lajos, Schöpflin Ágoston, Hu- 
zella Gyula, Ländler Ferencz! Dús László, Mihelfy 
Adolf, Szokoly Tamás Tóth Márton, Guttman Jó- j 
zsef, Némethy Károly, dr. Friedlender Sámuel, 
Komlóssy József, Schütz Blbert, Rácz Mihály, dr. 
Radó Jgnácz, Erdély József, Déry János, Pallay 
Lajos, Bordé Ferencz, Busch Dávid, Kunz Gusztáv, 
ifj. Rimler Károly, dr. Kornstein Lajos tagok és 
Szűcs Dezső, mint jegyző.

Dr. Bulyovzsky József polgármester a 
megnyitás után felkérte a jelenlevőket, hogy az 
ügy gyorsabb letárgyalása czéljából a szemé­
lyekkel ne foglalkozzanak, hanem szorosan a 
tárgyhoz szóljanak. Ezután rövid szavakkal is­
mertette az ügyet

De csak a JXagypiacz.
Elsőnek Beczkay Lajos szólalt fel s 

foglalkozott az ad hoc bizottság jelentésével. 
Kifogásolta, hogy az előbb 350 ezer frtra tervezett 
színház építése, most a Rimanóczy ajánlata 
szerint 600 ezer írtba kerülne. Mindenáron ver­
senytárgyalást kíván. A tervezett Bazárépület­
ben 26 bolt lesz ; ez sok. Végül indítványozta, 
hogy mondja ki a bizottság, miszerint a kér­
dést leveszik a napirendről, a színházat a Nagy- 
piaczon építsék fel. a Bazár-szorost pedig ön­
állóan a színházépítéstől szélesítsék ki. Végül 
pedig, ha elfogadják is az ad. hoc. bizottság 
elaboraluraát, mindenesetre árlejtést hirdesse­
nek az építkezésekre.

Pallay Lajos talpraesetten válaszolt 

ilyen eltemetett utat látni, melyet megsem le­
hetett a tözmelékektől tisztítani, hanem a völgy 
másik oldalán kellett uj utat építeni. Itt temet­
hetett el néhány évtized előtt egy családot a 
lavina. Az apa minden figyelmeztetés daczára 
elindult a menedékházbót? Türelmesen a csa­
ládja pedig Airolóból eléje ment. Találkoztak, 
hogy el ne válljanak többé.

A riezi Gotthárd-ut, mint általában a riezi 
havasi utak, a völgy alján húzódott éppen itt 
voltak a viziutak oly veszedelmesek. Ma a dy- 
namil korában az utat a magas hegyoldalban 
építtetik, hol a veszedelem mégis kissebb. A mai 
jolthard ut megszámlálhatatlan kigyóvonalban ka­
nyarog a menedékháztól Tiroléig. Merészebb szer­
pentin utakat Svájczban is alig találhatni. Csak 
aza baj, hogy a mint az Alpok déli oldalán 
efelé indulunk, a hőmérsék egyszerre megvál­
óik. Mig a svájczi oldalon hegynek menve is, 
ai8 érezzük a hőséget, addig itt lefelé men­
ünkben is eltikkadunk a vizszomjuságtól és ki- 

meril az izzadás. Teljesen kifáradva értem Ai- 
r° óba. Megebédelvén, felültem a gyorsvonatra 
me y Airoló mellett rögtön befordult a nagy 
"Áyiard alagútba, s tizennyolcz percznyi föld- 

af ’ ulazas után Göschenenben bujt ki velem
>d alól. Hogy mily roppant hosszú ez a 

a8ü*, akkor látjuk, ha vidékéi gyalog bejárjuk, 
ui sz vármegye az hegyekkel völgyek­
éi'ar°sokkal és falvakkal, a mi alatt a nagy 
'idalatti lyuk áthúzódik.

kéne J UI*a Gotthard egyik nevezetességét 
azok a nagy erősségek, melyek ott a

TISZÁNTÚL (195. sz.)

Beczkaynak. Az elaboratumot lehetetlenjei nem 
fogadni, a legnagyobb örömmel. Az ügyet nem 
lehet kettészakítani, csak mint egy egészet kell 
keresztülvinni. A színház mellett főbb kérdés a 
Aazár-szoros kibővítése s az egész kevéssel 
terheli meg a várost. Indítványa az, hogy az 
ad hoc bizottság elaboratumát en bloc fogad­
ják el.

Rendes Vilmos szerint a terv tetszhe- 
tős, de a tönk szélére juftatná pénzügyi tekin­
tetben a várost. Bécsben és Budapesten is van­
nak szűk utczák, ne nagyzoljunk. (Zaj). A terv 
keresztülvitele egy millióba kerülne. Kritizálja, 
hogy az építendő Bazár alacsony lesz, csak 
krájzlerájnak való. — Az építési egységárak 
nagyon magasak s erre példát hoz fel. Egy □ 
méter építés 80 írtra van felvéve, holott az 
ócska téglát felhasználják, a mi 30 ezer frtot 
képvisel. A versenytárgyalás kiírását okvetlen 
szükségesnek tartja.

A gyámvltalan város.
Dr. Friedlender Samu a nála meg­

szokott gényos, élczelő modorban beszélt s gyá­
moltalannak nevezte a vórost, hogy egy em­
berre (Rimanóczy) akarja bízni magát s ezt 
kell megfizetnünk. Felhozza, hogy Rimanóczy 
saját érdekéből tette az ajánlatot, mert két 
háza van a közelben s nem akar azért a Ba­
zárban sörházat vagy kávéházat. Majd a kisa­
játításról beszélt s a kisajátítandó házak érté­
két 100 ezer forinttal magasabban számítja. 
Tiszta képet kíván, addig nem tud pozitív véle­
ményt alkotni.

A sok „veszedelem.“
Dr. Molnár Imre lelkesedéssel, meg­

győzően beszél. Bámulattal hallotta az előbbi 
szónokoktól a sok veszedelmet, mely a terve­
zett keresztül vitele által tőnké tenné a vá­
rost. Ö nem látja ezt a veszélyt. Ha pár év­
vel előbb jött volna ilyen terv elő, már meg 
lenne oldva a kérdés. A tervet a legmelegeb­
ben üdvözli. A város által áldozatul hozandó • 
összeg oly csekély, hogy azért nem riadhatunk 
vissza. Évenként 9 ezer forintot fizetünk s eb­
ből 4 ezer frt a kövezésre megy, amit úgyis 
fenn kell tartani; tehát az egész megterhelte- 
tés évi 5 ezer frt; ezt pedig akár 50 évig is 
kész örömmel megfizetni, ha a két fontos kérdés 
megoldva lesz vele. — A kisajátításra vonat­
kozólag mindenre figyelemmel voltak. A ba- i 
zár 20 ezernél többet fog jövedelmezni. A kg- j

a szorosokat védik. Svájczban máshol alig látni ! 
katonát (a tényleges szolgálat ideje 7 egész ■ 
hét!), de e szorosok környékén több ezer fő- I 
nyi katonaság, nagyrészt tüzérség tanyázik ál- ! 
landóan. A hegytetők és átjárók a Rhóne és a j 
Rajna völgye közt, telle vannak erősségekkel. A 
tetőkön kitűnő kocsiutak, telegráf, telefonok és ' 
néhol sziklába vágott alagutak kötik össze az 
erősségeket. :

Az országutat több helyen vaskapuk zár­
ják el. A sziklavárak ágyúi a hidakra vannak 
szegezve, melyeket minden pillanatban egy pár 
lövéssel elakaszthatnak. A sziklákban néhol 
egész város van gőzfűtéssel és villanyvilágítással.

A svájczi Katonákat folytonosan gyakorolt 
ják kivált a hegymászásban. Hegyi ágyukkal 
megszerelve csaknem függélyes sziklafalak víz­
mosásain kell felkapaszkodniok.

Lehet, hogy ezen erősségek a mai hadi 
technika mellett nem védenék meg Svájczot, 
de az bizonyos, hogy nagy seregeket is hosszú 
ideig feltartóztatnának s drágán kellene ágyúik 
előtt minden lövést megakvásárolni.

Úgy lehet, hogy Svájcz nem nagyon bízik 
a szerződésekben, melyek semlegességét biztosít­
ják. Egyébiránt a nemzetközi szerződések értel­
mében kötelessége is az Alpok átjárását teljes 
erővel védeni.

Érdekes a piczi Svájcz ezen katonásdi já­
téka. És a jó Svájcziak a maguk hadseregére 
és városaira nagyon büszkék ; úgy látszik, hogy 
nincsennek még vele tisztában, hogy a Teli 
Vilmosok és Ulrikelriedek kora lejárt.
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melegebben ajánlja az ad hoc bizottság elő­
terjesztését.

Dr. Sarkadi Lajos helyesli, hogy a 
színház építése a Bazár-szoros kiszélesítésével 
vitessék keresztül, de a legolcsóbb alapon. Az 
építést ne bízzák Rimanóczira, hanem szabad 
verseny legyen. A »Bazár«-ban boltok he­
lyett sör- és kávéházakat létesítsenek. Indítvá­
nyozza, hogy nyilvános árlejtést hirdessenek az 
építésre s az uj Bazár helyiségeinek tervét ma­
gasabbra dolgozzák ki.

B o r d é Ferencz válaszol az előtte szó­
lottákra. Az építési árak □ méterenként 40 
írtban vannak felvéve. A Bazár helyiségei csak 
egy helyen az északi végében 3.80 méter ma­
gasak, a többi helyen emelkednek s a színház, 
mellett, a Bémer-téren 4 és fél méterre van­
nak tervezve; ez pedig a sőrháznak is elég. 
— Rimanóczy nem akar monopóliumot, mert 
kijelentette, hogy ha más olcsóbban felépiti a 
Bazárt és színházat, ő átengedi. De ez esetben 
természetesen elesik az évi 20 ezer írt biztosí­
tása. Elfogadja Sarkadi indítványát az árlej­
tés tartására nézve, de azon részét nem, hogy 
a terveket magasabbra dolgozzák át.

Dr. Friedländer Sámuel röviden is­
mét felszólalt s beszéde odalyukadt ki, hogy a 
Nagypiaczra építsük a színházat.

Dr. S o n n e n f e 1 d Zsigmond teljesen el­
fogadja dr. Molnár Imre fejtegetéseit, mert igen 
fontosnak tartja a Bazár-szoros kiszélesítését, 
mely a forgalom emelésére kiváló fontosságú. 
Színháznak pedig nincsen alkalmasabb hely. 
Elfogadja az elaboratumot azzal, hogy hirdes­
senek árlejtést az építkezésekre.

*
Ezután felolvasták a szakértők véleményes 

jelentését, amelyben az egység árakat nem 
tartják magasaknak s a terv keresztülvitelét 
előnyösnek mondják.

Dr. Radó Jgnácz szólalt fel ezután. Ok­
vetlen szabadversenyt kell érvényesíteni. Hálás 
köszönetét mond Rimanóczynak a tervért, de a 
garancziára nem ad semmit.

A nyereség.
Dr. Molnár Imre szólalt fel ismét. Bár­

miként vigyék keresztül a tervet; de Rímanó- 
czyt sem hagyhatja, hogy rossz oldalról Ítéljék. 
Számadatokkal mutatja ki, hogy Rimanóczynak 
nem is lehet oly nagy nyeresége. Fontos to­
vábbá a város háztartására, hogy biztos adata 
legyen a jövedelemre. Ha lesz is Rimanóczy­
nak haszna, kívánja a javára, mert Rimanóczy 
az a polgár, aki mindig fáradozott a város ér­
dekében s kinek sokat köszönhetünk. (Éljenzés.) 
Gyorsabban is keresztülvihető, ha magán em­
berre bízzák a kérdés megoldását.

N é m e t h y Károlynak az a meggyőző­
dése, hogy a Bazár-szoros kiszélesítése a város 
fejlődését jelenti E nélkül soha nem fog virág­
zást érni Nagyvárad. Azonban már az egyet­
értés kedvéért is és a felelőségre való tekin­
tettel, csak az árlejtést kell kimondani. Így nem 
lehet senkinek gyanúja.

Kunz Gusztáv teljesen ismeri az itteni 
üzletviszonyokat, de 20 ezer frtot évenként 
nem merne garanlirozni. Pártolja az ad hoc 
bizottság javaslatát.

M i h e 1 f i. Adolf hiszi, hogy a kisajátítás 
összege magasabb lesz, de azért a mellett van, 
hogy Rimanóczynak adják ki az építést. A han­
goztatott árengedményről nincsen biztosítva,— 
s árlejtésből csak khaosz lesz. A javaslatot en 
bloc elfogadja, de okvetlen a kisajátítást kell 
igénybe venni minden épületnél, mert akkor 
nem fizetünk illetéket.

H u z e 1 1 a Gyula szintén amellett van, 
hogy Rimanóczynak adják ki az építést, mert 
az éppen, mint érdekelt fél nyújthat garancziát, 
amit más nem is tehet. En bloc elfogadja a ja­
vaslatot.

Szokoly Tamás üdvözli a tervet, kö­
szönetét mond Rimanóczynak. Ha ilyen terv 
lett volna előbb, nem felebbezett volna a szín­
ház ellen. Adják ki az építést Rimanóczynak.

M e z e y Mihály szerint a terv keresztül 
vitele óriási terhet ró a városra. A színház 
építését külön kellene választani a Bazár-szoros 
kiszélesítésétől. Ez a véleménye, da azért ő is
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elfogadja a tervet, de ne húzzák annak kivitelét. 
Fogadják el a benyújtott elaboratumot vál­
tozatlan.

Ezután szavazásra kerülvén a sor, a t e r- 
vet egyhangúlag elfogadták; a 
kivitelre nézve azonban egy szótöbbséggel ki­
mondották, hogy az építésre nyílt pályá­
zat kiírását javasolják a köz­
gyűlésnek.

Még egyszer »Elektra.»
Nagyvárad augusztus 25.

Ily czitnen a »Nemzet* tegnapi számában 
egy tárczaczikk jelent meg. melyben I). K. alá­
írás alatt valaki a nagyváradi Elektra előadás 
sikere okát fejtegetvén azt indítványozza, hogy 
mivel a budapesti »Nemzeti Szinház»-at az ál­
lami költségvetésekből tartják fenn, időközön­
ként a vidéki városokba is ránduljon le az 
egész nemzeji színház s ott is tartson előadáso­
kat párisi Comédie francaise mintájára. Ott 
ugyanis már több éve rájöttek arra, hogy nem 
tökéletes igazság, hogy Paris élvezze ennek a 
legelső, államilag szubvencziónált intézetnek 
művészetét, a mikor annak a támogatásához 
hozzájárul Rouen. Bordeaux. Lyon és a többi 
vidéki város lakossága is. S azóta időnkint 
bizony útra kél a Erancais személyzete, és ad 
előadásokat a vidéki városokban is, — minden 
anyagi haszon reménye nélkül.

Vájjon nem volna-e helyes az, hogy kellő­
leg értékesítendő a betanulást és a vele járó 
egyéb fáradozást és költséget — ezeket a ren­
dező előadásokat — megindítanák Nagyvára­
don, folytatnák Debreczenben, Aradon és Pé­
csett. ?

Azt mondja czikkében többek közölt to­
vábbá D. K:

»Hogy ez a szabadég alatti játszás miért 
hatott olyan rendkívüli módon, azt én meg­
magyarázni alig tudom; de a mikor konstatá­
lom, azt hiszem, hogy modern a színház velejárói 
a felvonás közök hiányzó csevegése, az egyinást- 
mustrálás nélkülözése s így az a kényszer, 
hogy a néző egész figyelmét kénytelen arra az 
előadásra fordítani, melyet a színész korlátla­
nul végez előttünk, tehetségének minden eszkö­
zével, minden erejével: ez teszi a dolgot olyan 
nagyszerűvé, hogy klasszikusnak is mondhatjuk, 
korhűnek is, úgy a modern mint az antique 
felfogásnak megfelelően*.

Az egész müveit magyar közönség elisme­
réssel adózott annak a néhány nagyváradi új­
ságírónak, a kik a Jászai Mari által kezdemé­
nyezett eszmét oly szép eredménynyel megva­
lósítottak. A siker természete azonban az, hogy 
uj sikerek megszerzésére ébreszt vágyat. A 
nagyváradi klasszikus előadás rendezői sem 
érik be a megszerzett babérokkal és most 
azon törik a fejüket, hogy megvalósít ák a 
nagy tragika által kiadott ama jelszót, mely 
szerint Nagyvárad a magyar Bayreuth legyen. 
E hó 29-én vasárnap tehát a Püspökfürdőben, a 
melyet a váradi állandó klasszikus színház he­
lyéül választottak, mint már említettük, nagy 
Eleklra-áldomást rendeznek, a melyen egyszers­
mind megvitatni szándékoznak a szóban forgó 
tervet is. Az áldomásra egy csomó fővárosi 
mübarátot, művészt és hírlapiról hívlak meg.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Augusztus 26 A k reskedelmi és iparkamara 
kereskedelmi osztályának ülése d. u. 3 órakor.

Augusztus 28. A megyei nyugdíj bizottság 
közgyűlése d. e. 11 órakor a megyeiül án.

Szeptember 1. A bihari ezredéves emlékoszlop 
leleplezése.

Szeptember 1. A megyei kongnia bizottság 
ülése a vármegyeház kis termében.

Szeptember 1. Ankét Kolozsvárott Biharme- 
gye állattenyésztési ügyében.

Szeptember 2. Városi közigazgatási bizottsági 
ülés d. u. 3 órakor.

Szeptember 5. A megyei központi választ 
mány ülése.

Szeptember 6. Biharvármegye közig, bizott­
ságának ülése d. e. 10 órakor.

Szeptember 7. Városi közgyűlés d. u. 3 
órakor.

hol a József főherczeg kastélya mellett fognak 
egy darabig táborozni. Érdekesnek tartjuk meg. 
említeni, hogy az ezred a 25 napig tartó 
korlatra 90.000 frt készpénzt kapott, vagyis°egy 
ember az államnak az őszi gyakorlatok alatt 
70—80 írtjába fog kerülni a tízezrekre rugó 
ellövöldőzött puskaport és töltények árát nem 
is számítva. — A hadi terv szerint a nagy­
váradi bakák Tatára nem fognak bevonulni. ’

* Uj főügyész. Dr. Perjésy Mihály, az uj 
nagyváradi kir. ügyész, nem mint irtuk: teg­
nap, hanem csak holnap fogja elfoglalni állását 
mennyiben annak elfoglalását, a hivatalnál elő­
forduló javítások és rendezések akadályozták.

s MéltáByos határozat. Igen üdvös és mél­
tányos határozatot hozott Biharvármegye köz­
ponti igazoló választmánya legutóbbi ülésében, 
a mennyiben egy indítvány folytán kimondta' 
hogy ezentúl mindazon virilisek, kiknek több 
megyében is vannak birtokaik, ha kitűzendő 
záros határidő alatt be nem jelentik, hogy 
szavazati jogukat Biharmegyében kívánják gya­
korolni, egyszerűen töröltetni fognak a legtöbb 
adófizetők névsorából, hogy ezentúl az az ano­
mália elő ne állhasson, miszerint egyes virili­
sek szavazatjogukal 5—6 vármegyébe is gyako­
rolják, mig a mások, bár magas adót fizetnek 
e jogtól ezek miatt elültetnek.

* Katonák érkezése. Folytonosan érkez­
nek még mindig katonák városunkba, hogy 
együtt utazzanak el a 37-ik ezreddel szombaton, 
a nagy hadgyakorlatra. Tegnap délután érke­
zett meg az alföldi vonattal a 101-ik gyalog­
ezred két százada, kik egyenesen a várba vo­
nultak s itt azonnal elszállásolták.

* Szegénységi bizonyítványok. Az iskolai 
év kezdetén a város polgármesteri hivatala 
valóságos ostromot áll ki azok részéről, akik 
tandíjmentesség czéljából szegénységi bizonyít­
ványt szoktak kérni. Pár nap óla ismét megin­
dult az ostrom s a szegénységi bizonyítványt 
kérők tömegesen jelentkeznek. Rövid idő múlva 
stemplis papirosok igazolják, mennyi szegény­
ségi bizonyítvány van a városházán. Megérjük-e 
és mikor? — hogy az elemi iskolák tandija 
eltöröltetik, ami a kötelező okfatással úgy sem 
fér össze.

* A 7-es huszárok távozása Bécsból. A 
Vilmos császár nevét viselő huszárezred, mely 
eddig Bécsben állomásozott és jelenleg Bruck- 
ban van, a készülő hadgyakorlatokra Tatára 
fog vonulni. A hadgyakorlatok befejeztével az 
ezred Nagyváradra vonul be.

* A csendőrség szaporítása. A csendőrség 
létszámának emelésére vonatkozólag, jól infor­
mált helyről jelentik, hogy a honvédelmi mi­
niszter már felhívta a parancsnokságokat a 
a szaporítás esetében szükséges beosztási elő­
munkálatok elkészítésére. A szárnyparancsnok­
ságokat 4 el, a szakaszparancsnokságot 6-al 
szaporítják; az őrségek számát pedig 28-al 
emelik. A parancsnokságok utasítva vannak az 
uj erőknek idejében leendő előállítására.

* Az utolsó térzene. A 37-ik gyalogezred 
zenekara tegnap tartotta meg a saison leg­
utolsó sétahangversenyét, Herncsirek Ottó 
karmester vezetése mellett A hangverseny a 
Szent-László-téren folyt te s szép számú közön­
ség hallgatta végig az élvezetesen előadott ze­
nedarabokat, melyek a legnépszerűbb szerze­
ményekből voltak összeválogatva.

* Közgyűlés a szabad ég alatt. Érdekes 
átirat érkezeti tegnap Biharmegyéhez. Szabolcs 
vármegye Szabolcs község mellett a honfoglaló 
Szabolcs vezér emlékére a szabolcsi földvár 
ormán milleniumi emlékoszlopot készíttetett, 
hogy az már a messze távolból is serkentse 
az arra haladókat a hazafias érzületre. Az 
emlékoszlop felavatási ünnepélye szeptember 
7-én d. e. Lt órakor lesz, midőn a vármegye 
törvényhatósági bizottsága ä szabad ég alatt 
rendkívüli közgyűlést fog tartani, melyre Bi- 
harmegyét is meghívták. A megye alkalmasint 
képviseltetni fogja magát a szomszédos megye 
ezen hazafias és festői ünnepélyén.

S z e p t e tn b e r 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán. 
Szeptember 25—26. Lóversenyek Nagyvá- ; 

radon ,Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon ,
Régészeti és történelmi muzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. I 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A bibornok a Püspök-fürdőben. Dr. ’ 
Seb lauch Lőrincz bibornok-püspök tegnap . 
délután Fetser Antal kíséretében kikocsizott | 
a szen-László fürdőbe, hol néhány órát töltött, i

* Az uj kanonok Nagy-Váradon.
Dr. Bognár István, egyetemi rektor, a , 
váradi káptalan legújabb tagja, tegnap 
este a gyorsvonattal városunkba érkezett 
és most már véglegesen itt fog tartóz­
kodni. A bibornok rezidencziájába szállt, 
de néhány nap alatt beköltözik a pap­
növeldébe, melynek igazgatójává nevezte 
ki a bibornok-püspök. Szeptember elsején 
visszamegy még Budapestre, átadja az 
egyetemi rectori méltóságot utódjának és 
azután állandóan köztünk marad. Hisz- 
szük, hogy az uj kanonokban nemcsak a 
tanügy fog nyerni, melynek évtizedeken 
át előkelő munkása volt, hanem nyerni 
fog társadalmi és egyleti életünk is, mely­
ben hivatásszerüleg tevékeny részt fog 
venni. Örömmel üdvözöljük őt ez alka­
lommal, midőn diszes méltóságát elfog­
lalja. Köszöntjük városunk uj előkelő 
polgárát.

* Megyei nyudijbizottsági ülés. Bihar- 
megye tiszti nyugdijbizoltsága f. hó 28-án d. e. 
11 órakor tartja évneeyedes közgyűlését a vár­
megyeház kis termében.

* A tanítók és az E. K. E. Nagyon prak­
tikus eszmét valósított meg az Erdélyrészi Kár­
pát-Egyesület. Fölhívást intézett ugyanis a ma­
gyar tanítókhoz, hogy gyűjtsenek az egyesület 
részére tagokat és mozdítsák elő mindenben 
az egyesület törekvéseit. Wlassics Gyula a kul­
tuszminiszter is köriratot intézett a tárgyban a 
tanfelügyelőkhöz s utasította őket, hogy a tan­
kerületükben levő tanítókat e pártolásra méltó 
egyesülelbe való minél tömegesebb belépésre

, buzdítsák. Ennek eredményeképpen már eddig 
; is mintegy .600 magyar tanító belépett az E. 

K. E-be. Az egyesület érdekeit előmozdító taní­
tóknak az E. K. E. ingyen küldi meg Erdély 
czimü honismertető folyóiratát és minden tekin­
tetben tájékoztatja őket utazásaik alkalmával.

* A város kölcsöne. Nagyvárad városa az 
elmúlt évben s ez év elején, daczára a több­
szöri utánjárásnak, nem kapott kölcsönt a tü­
zérkaszárnya építésére s igy kénytelen volt a 
tanács a meglevő regále kötvényekből részle­
tenként annyit eladni, a mennyit a vállalkozók­
nak a teljesített munka arányában ki kellett 
fizetni. A kaszárnya azonban szeptember elején 
teljesen készen lesz, s a városnak nagyobb 
összeget kell kifizetni. Dr. Bulyovszky József 
polgármester most a kölcsön ügyet is meg 
akarja oldani. E czélból llagány János főszám­
vevő kíséretében holnap, pénteken a fővárosba 
utazik el hogy a Kereskedelmi Bannkkal érte­
kezzék. Az a terv, hogy a tüzérlaktanya épi- 
téssre megfelelő kölcsönt vegyenek fel s ebből 
pótolják az eladott regále kötvényeket a törzs- • 
vagyonnál, Kölcsönt akarnak felvenni továbbá
a Bazár szoros kibővítésére. Csak az a kér­
dés, hogy most szerencsésebbek lesznek-e, mint j 
azok akik előbb már megkísértették a kölcsön . 
felvételét. I

I
* A nagyváradi honvédek őszi gyakor- I 

lata. Budapestről írja tudósítónk, hogy a nagy- I 
váradi 4 sz. honvédgyalogezred, mely tegnap I 
előtt egy napig Kőbányán pihent, tegnap to- I 
vább folytatta útját Tata felé. Bicskén meg­
állapodnak a bakák s tekanyarodnak Alcsuthra.
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, Sándor Alajos temetése. Gyönyörű
• Inrnüával, ritka halotti diszszel temették 

8ÍSnap Sándor Alajost. Az elhunyt ki nem 
® he fényes czimekkel járó pozicziót, ha- 
töl‘ a szó egyszerű, de igaz értelmében vett 
"Tnszámosa* volt a nemzeti kultúrának, ki- 
’"m polgári érdemeivel, nagy kötelesség tudá- 
lával és rokonszenves egyéniségével érdemelte 
ki magának azt az impozáns részvétet, mely 
Jt utolsó útjára elkísérte. Egy részt ez, más­
részt halálának tragikuma, hogy reményteljes 
életének delén, boldog családi köréből olyan 
hirtelen szóllitotta el végzete az örök csend 
birodalmába, voltak a közrészvét szomorú in­
dokai. A gyásszertartás, mely délelőtt 9 órakor 
kezdődött a kolozsvári-utczai Szmetka-ház ud­
varán. nagy és díszes közönség jelenlétében 
folyt le- A ravatal körül voltak láthatók vá­
rosunk nevesebb emberei közül sokan; a töb­
bek között: Dr. Kolozsváry Béla, Kertész Miksa, 
Novotny Alfonz és Szmetka Ödön prem. r. taná­
rok. Dénes János olaszi plebános-esperes, 
czimzetes kanvnok, dr. Moskovits József, Réz 
Mihály. Jablonszky Emil, Szűcs Izsó stb. 
küldöttségileg képviseltette magát a teme­
tésen: a »Népkör« a >Tanitói«-kör a »Gaz­
dakör« az »Ipartestület« a várad-velenczei Ta­
karék és Segély egylet, s Varad-Velenczének 
minden társadalmi osztálya, valláskülönbség 
nélkül A temetésen Gábriely Lajos plébános 
ponifikált Pákh Emil és Halász Gyula segédlele 
mellett. A teplomban az elhunyt lelkiüdüdvéért 
fényes reqgiemet mutatót be; a főoltárnál.Gáb- 
rilly plébános és asegédk, papság a két mellékoltár­
nál Kertész Miksa és Novotny Alfonz prem. r. 
áldozárok. A gyászmenet a várad-velenczei sír­
ként előtt állapodott meg, melynek csendes 
lakója lett a világtól oly korán búcsút vett 
Sándor Alajos.

* Dr. Grósz Emil a budapesti egyetem 
tudós magántanára és jeles szemgyógyász, szom­
baton két napi tartózkodásra Nagyváradra ér­
kezik s ez idő alatt rendeléseket is fog telje­
síteni.

* Az m.-lázuri körjegyző balesete. Isten 
kezében vagyunk. Soha sem tudjuk mire ébre­
dünk fel. Miklós-Lázurról írja tudósitónk, hogy 
Popeszku Mihály közjegyző a napokban 
hazajövet szekeréről leszállván, egyik lába meg­
akadt egy kiálló szegben s egy kis karczolást 
ejtett rajta. A csekélynek látszó sebre Popeszku 
semmi ügyet sem vetett; egyszerre csak azon­
ban lába dagadni kezdett, úgy hogy ágyba kel­
let feküdnie, tegnap már egész teste felpuffadt 
s az előhívott orvos vérmégezést konstatált, 
mert a karczolást okozó szeg rozsdás volt. A 
szerencsétlen ember most élet-halál között le­
beg, orvosa a legrosszabbtól tart, mert a baj 
menthetetlennek látszik.

Koleragyanus lialálazás. Tegnap nagy 
riadalmat okozott egy szegény ember elhunyta 
■a Porondon. Farkas László napszámos volt a 
város majorjában. Kedden este hirtelen rosszul 
lelt s alig birt haza vánszorogni a Porondon 
108. sz. alatt levő lakására, Tegnap reggelre 
áros koleragyanus tünetek között meghalt. A 
holttestei beszállították a boncz házba, s mint 
értesülök, a vizsgálatnál kitűnt, hogy a sze­
gény ember szívbajban halt meg.

Vásárcsarnok Értesítő. Tegnap a minisz­
er kozrendeletileg ajánlotta figyelemükbe a ha­
ragnak a budapesti vásárcsarnok lapját : a 

híu|lSaics.arn.°k Értesítő«-! mely nemcsak a 
apesti piaczi árkát, lóvásár és egyébb vá- 

u[°kr<.’ h°z érlesitést, hanem a nagyobb vi- 
i varosok piaczi árait is közli s útmutatást 

nma terhelőknek. hogy milyen élelmiszereket 
min U. Jana^’ . inelYek jó áron kelnek el. A 
sáa,!r er kívánja, hogy a lapra a töxvényható- 
ííbu >e C3ak előfizessenek, de ad’ 
tekczióket IS Számára- ~ Ez már a«56"

min;^..^!ja.na^’ . Inely«k jó áron kelnek el. A 

íe hir- 
pro-

épp 
Gyoro-

lennn-.i^e^)erG‘'vált leány. A gyerekek is bé­
nák az egyforma játékba s keresik

kona Lz.agnOkJ az iz8alóbbal. így tett
a 8 év lurkus-testvér. a 11 éves Fanász és 
észlelui»8 i^atl’ ak'k 0,y veszedelmes játékot, 
dallal' « melynek szüleik -isszák meg, gon-

■ ag révén, a levét. Az történt, hogy a 

két Burkus előkeritette valahonnan ay apja 
borotváját, azt ki vitték a mezőre, ahol a 3 
éves kis Onyiga Rózával borbélyt játszottak. 
A két Burkus-testvér lefogta a jómagával is 
még tehetetlen Onyiga Rózát s annak talpát 
Burkus Tamás aképpen megberetválta, hogy 
biz arra néhány hétig rá nem áll. Az orvosi 
vélemény szerint a kis leány sebei, miután 
ballábának talpát egészen összevagdalták, sú­
lyosak s több heti gyógykezelést igényelnek. A 
két Burkus-testvér apja és neje ellen megindí­
tották a bünfenyitő vizsgálatot, miután a be- 
retva könnyen hozzáférhető helyen való tartása 
miatt gondatlanság terheli őket.

* Csinglingling. Még csak tiz nap a világ, 
aztán: Ha esik is mind hiába: — el kell menni 
iskolába. — Első fkcskéi a diákokra nem igen 
kedves Időszaknak a könyvkereskedők hirdetőtáblái. 
Pedig már megjelentek, már látjuk, hogy itt min­
dennemű iskolai könyv a legjutányosabb árak mel­
lett kapható. A piros, kék, zöld programmokat is 
k teszik. Azután megindul a beiratkozás, a könyv­
vásár. Ettől az időtől nem is félnek, ez az iskolai 
év legkedvesebb szaka. Büszkén hurczulják végig 
az ulczákon az uj könyveket. Ürömmel nézegetik, 
mi van benne és szentül megfogadják, hogy fognak 
az idén tanulni. — Hanem aztán majd úgy a jövő 
junius hóban, a nagy izzadások közepette újra a 
kedves, az aranyos vákácziót várják.

* Bosszúálló gyermek. Magyar-Csékén, 
mint, levelezőnk írja, érdekes eset fordult elő 
tegnapelőtt. Egy 15 éves gyermek, Sándor Flóra 
felgyújtotta a Kojta Gábor szénaboglyáját. A 
csendőrség nyomban megindította a vizsgálatot 
s a gyermek bevallotta, hogy bosszúból gyúj­
totta fel a boglyát, mert Kojta Gábor a napok­
ban kővel, megdobálta az édes apját. A vizs­
gálatot most már befejezték s a felvett jegyző­
könyvet a többi adatokkal együtt beküldték a 
kir. ügyészséghez. Sándor Flórát is behozták s 
most az ügyészség börtönében ül, mint vizsgá­
lati fogoly. A gyermeki szeretetnek ilyetén való 
megnyilatkozását, a bírák bizonyára enyhítő 
körülmény gyanánt fogják betudni az Ítélet 
kimérésénél.

* Körözések. Morár Mihályné kalugeri la­
kos Mariana nevű hülye s dadogós 13 éves 
gyermeke a napokban eltűnt a faluból. Körözik. 
A nagyváradi kir. törvényszék pedig Popa 
Juon volt pecze-szőllősi postakocsist körözteti, 
ki gondatlanságból okozott emberöléssel van 
vádolva.

Vidéki szülök figyelmébe. Özvegy úri nő­
nél a jövő tanévre egy-két leány- vagy fiú­
gyermek teljes ellátásra elvállaltatik jutányos 
ár mellett. Zongora is áll rendelkezésre. Czim: 
Apácza-utcza 389. szám.

Tűzvész emberáldozattal.
— Széplak község lángokban. —

Saját ludósitónktól.
— augusztus 24.

Nagy tűzvészről értesít bennünket levele­
zőnk, melynek hét házon kívül, ember áldozata 
is volt.

Egy kis két éves fiúcska a lángok között 
lelte halálát, szerencsétlen édes anyja pedig 
oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy az 
orvosok kevés reményt fűznek életben mara­
dásához.

A borzalmas esetről, levelezőnk a követ­
kező tudósítást küldte:

Két szomszéd paraszt asszony a falu reg­
geli mulattalására éktelenül veszekedett s a 
közben az egyik asszony avval fenyegette meg 
a másikat, hogy vigyázzon, mert az ö háza 
cserepes, in ig ellenben a másiké csak szalmás.

A szalma fedelű ház tulajdonosnője elment 
délelőtt hazulról zabot gyűjteni s két éves 
gyermekét a 3—4-ik házhoz vitte. Aligért ki a 
faluból, midőn látta, hogy háza irányából tűz 
csapot fel\ visszasietett, de már akkor több 
ház állott lángban az is, amelyben gyerme­
két elhelyezte.

A szalmafedelü faházakban mentésre gon­
dolni sem lehetet. A szerencsétlen gyermek ki­
csúszott a szobából az udvarra s ott találták 
meg egészen összezsugorodva, összeégve.

A cserepes ház tulajdonosnöje, a ki való­
színűleg a gyújtogató volt, szintén súlyos égési 
sebeket szenvedett, úgy hogy beszállították a 
közkórházba ápolás végett.

A szegény szerencsétlen tüzkárosultak ré­
szére a környéken könyöradományokat gyűj­
tenek.

A vizsgálat teljesítése végeit S z t a c h ó 
Sever kir. aljárásbiró azonnal megjelent, a hely­
színen s konstatáltatott, hogy a tűz gyújtoga­
tásból keletkezett.

A vizsgálatot befejezte a hatóság s az 
esetről felvett terjedelmes jegyzőkönyvet ma 
terjesztik be a kir. ügyészséghez.

A gyujtogatót elfogták és szintén ma fog­
ják a csendőrök bekísérni a kir. ügyészséghez.

A medvebarlangban.
Mottó: Ne menj el, maradj itt.

I Kelt levelem Nagyvárad és Moszkva közötti utón.

I Kedves Szerkesztő Ur!
i Sokat utaztam — sohsem haboztam ! Nem 

még akkor sem, mikor Katonavárosra voltam meg- 
hiva ebédre. Elmentem habozás nélkül és ebédel­
tem appeiítus nélkül, mert az étvágyam ott maradt 
a Kolozsvári-ulcza elején — tovább nem birt jönni

I velem.
i Hanem ha még egyszer Moszkvába kell men­

nem, feltétlenül habozni fogok.
De ne vágjunk elébe a gémnek,
Az indulás pompás volt, olyan ismerkedési 

estélyt csapiunk előtte, hogy másnap is alig tud­
tam, hogy fiú vagyok-e vagy lány. Ezen kívül 

j annyi patyajegyet kaptam a vasútra, színházba, Szi- 
( bériába s a jó ég tudná még hova, hogy külön 
I kuffert kellett vennem az elpakolására (a számlából 
i majd nem felejtem el).

Varsóban megkülönböztetésül egy-egy császári 
sast kaptunk, mit a kalaphoz kellett tűzni. Büsz­
kék voltunk rá, mert hát erről mindenki tudni 

, fogja, hogy kongresszusi tagok vagynnk.
Csakugyan a jelvény feltüzése után különös 

I figyelem tárgyai lettünk. Az emberek mind ben­
nünket bámultak s a hivatalnokok rólunk kezdtek 
beszélni.

; -Mi élveztük a hatást.
i Nemsokára berobogott a vonat. 400 első 

osztályra szóló potyajégy emeltetett általunk a le- 
: vegőbe, mire egy főbb hivatalnok intett nekünk s 

mi utánna menve, csakhamar bekvártirozódtunk 
mind a 400-an a III-ik osztályú vagonokba.

Rögtön észrevettük a tévedést és tiltakoztunk :
— Miért tett bennünket lll-ik osztályba ?

| — Mert nincsen IV-ik osztály.
Mi egyhangúlag nem vettük tudomásul a vá-

■ iaszt és 400 hangulag tiltakoztunk a potyajegy 
szent joga alapján.

A hivatalnok nehezen értette meg, hogy mi a 
bajunk, és azután előzékenyen kijelentette :

— Ha nem hallgatnak, rögtön kiszállíttatom 
az egész kompániát, úgy is sok az utas.

! Mi mélyen megilletödtünk e kijelentésre, hisz 
éreztük, hogy igazi orosz földön vagyunk.

Azt hittem, a jelvényünk hozta tévedésbe a 
. derék gentlemant, azt hitte, hogy szibériai szám- 
i űzőitek vagyunk.

Dti társaink a sok »muzik«, kik közül egy
■ sem muzsikus, de annál inkább bagózik, orosz ele- 
! gáncziával voltak kicsipve. Csizmáik halzsirral,

hajuk disznózsírral volt bekenve, testükről azonban 
I mindjárt észre lehetetett venni, hogy nem anabap- 
I tislák, mert az első keresztvíz óta nem érte semmi 

féle viz, vagy egyébb liquidum — kívülről.
I Sokszor hallottam a szélesvágányu orosz vas- 
' utakat dicsérni, hogy a kupéban egy telipohárból 

sem löttyenne ki a viz oly lágyan húz a masina!
Nos, a vízről nincs tapasztalásom, hanem egy 

krigli sör szorult belém Varsóban, de ezt is majd 
a fejem tetején Rittyentette ki, úgy rázott az isten­
verte vaggonja.

Egyébiránt a fogadtatás hidegségét bőven pó­
tolta a levegő melegsége. Oroszországban u. t. 
Faure látogatása óta trópusi éghajlat járja,
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Rövid harmadfél nap múlva Moszkvában vol­
tunk, megtörve bár, de fogyva nem.

Egy pár lépés Moszkva utczáin s mi otthon 
éreztük magunkat.

Szerkesztő ur! Moszkva Körözskővel van ki­
rakva. Tyúkszemeink szinte feléledlek és ujjongtak 
örömükben.

Tiz perez alatt meglátszott, hogy ki a nagy­
váradi, mert csak mi jártunk peezkesen, a többi 
kezében vitte a lábát, vagy a nyakába szedte.

Eljutottunk végre a színházhoz, melyben a 
kongresszus volt megtartandó.

Vonulásunkra egy csapat lovasrendőr, tüzér- 
zég és kozákság vonult ki és egy vén jeges medve 
felszóllitott bennünket a szét oszlásra. Mi rögtön 
össze tömörültünk magyar szokás szerint és kije­
lentettük, hogy élve, vagy halva, de részt akarunk i 
venni a kongresszusban.

Erre rövid ideig tanácskoztak aztán kijelen- [ 
telték, hogy a kongresszuson egy föhorczeg is van, ' 
tehát oda nem mehet be akárki, hanem sorsoljunk i 
ki magunk közül egyet, azt be eresztik s ha jól j 
viseli magát ki is eresztik.

Sorsoltunk és dr. Sámson Márton lett a haupt- [ 
treffer, ki hivatalra nézve az élesd ieket szokta , 
luegnyujtani, az emberi kor legvégsőbb határáig.

Tőle tudjuk a kongresszus lefolyását, melyre | 
3 és fél napig utaztunk elszánt lélekkel és egy j 
devalvált potya jegygyei. í

A színház közepén volt a föherczegi trónus és 
benne egy főherczeg. Úgy hirlett, hogy a föhorczeg 
eilen disz merénylet volt készülőben, do ő tekin­
tettel meg rongált egészségére, le mondott a meg­
tiszteltetésről.

A nemzetek a b. c. sorrendben beszéltek s , 
igy megtörtént az az eset, hogy Ausztria iett az 
első nemzet a világon.

Kongresszus után egy külön hajóba raktároz­
lak bennünket. Mi mentünk elöl, mint Autriche — 
végül kullogtak az United- States emberei, kik a 
rend folytán 23 betűvel lettek alább valók Bál­
iunknál.

A czárhoz persze magint nem jutottunk be, 
csak P e r t i k Ottó b.-pesti baczillus gyáros, ki 
megköszönte a czárnak azt a Rákóczy kardot, 
mely előttünk is nevezetes, kedves sógorunk 
Autriche előtt pedig felejthetetlen.

Ezután bankettre mentünk, hol a frakkom 
szárnya és életem koczkáztatása révén egy moszk- : 
vai Kugler czukrot tudtam megkaparitani, aminek 
papírján rajta volt ugyan a Faure elnök képe, de 
fájdalom belsejében nem volt czukor.

Látványosságokban nincs hiány. Láttuk a 
19.624 számú egyfogatost, láttunk egy csomó apró 
franczia zászlócskát, melyeket árultak, de meg- i 
venni nem volt szabad s láttunk sok kanesukát, ! 
melyet nem vett senki, de adták szívesen.

Mihelyet eresztenek bennünket, megyek vissza. 
Aggódni nem kell miattam, mert két rendőr is ki- . 
sér egy-egy vendéget — hogy baj ne essék.

Itt küldök egy pakk igazi mvdve czukorkát, 
melyekkel együtt magamat is kegyeibe ajánlom.

Kóby. i

TANÜGY.
Vizsgálatok a tan itönök épeidében. *) Az ' 

Ürsolya-apáczák vezetése alatt álló helybeli , 
róm. kath. tanító nőképez de igazgatósága 
tudatja, hogy a vezetése alatt álló tanítónő- ; 
képezdében a tanképesitö vizsgálatok f. év és 
hó 30-án és 31-én, a magán- és javitóvizsgá- I 
latok pedig szeptember hó 1-én és 2-án fognak 
megtartatni. t

♦) Lapunk tegnapi számában tévesen állott tanitó- 
képezde — tanitónőképezde helyett; azért újólag közöl­
jük, nehogy a tegnapi közlés félrevezessen valakit.

EGYESÜLETEK.
Uj kath. kör. A belügyminiszter a sza- 

kolczai kath. kör alapszabályait jóváhagyta.
Uj egyletek. Aggasztó módon szaporod­

nak egy idő óta Biharinegyében a temetkezési 
társulatok, melyeknek a hódmezővásárhelyi 
méregkeverők esete óta oly szomorú hire van. 
— Tegnap a belügyminiszter a »Nagylélai III. 
temetkezési társulat alapszabályait hagyta jóvá 
de azon megjegyzéssel, hogy a társulat tagjai 
közé kiskorúak csak szülői vagy gyámbeleegye­
zés alapján vehetők fel. A tagok száma már 
is 300-ra rúg, de az alapítók 1400 emberre
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számítanak. ■— Komádiban szintén alakult egy 
temetkezési társulat, de az alapítók egy ka­
lap alá fogták azt a kiházasitási egylettel s 
ily czimet adtak neki: Komádii második köl­
csönös kiházasitási és temetkezési társulat. A 
miniszter ennek az alapszabályait is megeiő- 
sitette.

SZÍNHÁZ.
Virágcsata. Tegnap immár harmadszor 

volt alkalmunk, a »Virágcsalá«-t végig élvezni. 
Ebből az alkalomból egyik ismeri színházi ha- 
bitué, ki mindennap ott van a színházban, bár­
mit adnak is, azt írja nekünk, hogy kérjük fel 
az igazgatóságot, miszerint, ha már mindenáron 
sokszor akarja előadatni ezt a darabot, akkor 
legalább nagyobb időközökben adassa elő, nem 
pedig két hét alatt 4-szer, mert akárminő szép 
darabnak is tartják a »Virágcsatát«, három sü­
tet egy kicsit sok belőle, mivel idáig csak a 
káposztáról ismeri a világ azt a tulajdonságot, 
hogy mentői többször melegítik fel annál jobb 
de az operette-ről nem. Párisban lehet egy 
darabol 200-or egymásután előadni, mert ott 
mindennap más közönség ül a színházban, de 
Nagyváradon napról-napra csaknem ugyanazo­
kat az arczokat lehet látni. Jobb lenne már 
egyszer előrángatni azt az obskúrus Schakespare 
urat is, mert vannak olyanok, kik azt állítják, 
hogy ez az ur is birt egy garas ára tehetség­
gel s produkált olyan darabokat, melyeket némi 
csekély erőltetéssel össze lehet mérni a >Vi- 
rágcsatá«-val.

A mai jutalomjáték. Somló Emma 
a színtársulat kedvelt naivája ma tartja meg 
tutalomjátékát a »Próbaházasság«-ban. Az elő­
jelekből ítélve szép számú közönség vesz részt 
a mai előadáson nem csak azért, mert e rég 
nem adott érdekes bohózat kerül színre, hanem 
hogy a Somló Emma iránti rokonszenvüket 
kimutassák. A tehetséges naiva, többször igen 
élvezetes előadást produkált s ez lesz az utolsó 
nagyobb fellépte is. Somló Emma október el­
sejétől, a megnyíló »Magyar színházihoz van 
szerződtetve hol szintén a naiva szerepkört fog­
ja betölteni.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Gedeon László.
1782. Sonnenfeld és Ring ezég erdőügye — 

rendelet.
1826. Lengyel Lőrincz — Gelfi János és t

— helybenhagyva.
1794. Urbanczek Pál — Urbanczek János s. t.

— helybenhagyva.
1806. Rolh Henrik —■ Isktin Lázár — hely­

benhagyva.
1840. Szende Tivadar Dán Tógyer — hely­

benhagyva.
1845. Serbán Koszta — Schweiger József — 

helybenhagyva.
1859. B.csabai ág. ev. egyház Braun Vil­

mos s. t. megváltoztatva.
1868. B. Fekete Ferenezné — özv. Szeremley 

Sándorné s. t. fo.
1861 Stern József — Magyar Dávid — 

rendelet.
Előadó: Polchy Mór.

2677. Bula Stefán súlyos testisértés — hely­
benhagyva.

2776. Czirják Lászlóné lopás — hely­
benhagyva.

2804. Szelezsán Károlyné becsületsértés — 
visszautasítva.

2809. Orbán Andrásné zsarolás — részben 
megváltoztatva.

2994. Herczeg Eszter s. t. magzat elhajlás — 
helybenhagyva.

2930. Szilágyi Gábor lopás — helybenhagyva.
2732. Karnyoczki István s. t. könnyű testi­

sértés — részben megváltoztatva.
2757. Sille Mihály becsület sértés — ren­

delet.
2815. Zsurka Aurél rágalmazás — meg­

változtatva.
2954. Kolozs János rágalmazás — rendelet.
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Előadó: Nagy Ferencz.
2789. Púra Nucz lopás — helybenhagyva.
2800. Oana Tanasz zsarolás — rendelet
2801. Nyegru Juon s. t. közokirat hamtsiM«

— helybenhagyva.
2805. özv. Szegedi Mihályné könnyű testisértés 

viszautasilva.
2807. Fábián József könnyű testisértés - 

visszautasítva.
2830. Farkas Péter gondat ok. súlyos testisértés 

—■ megváltoztatva.
2294. Mester György lopás — részben meg- 

változtva.
1734. özv. Vavelka Rudolfné s. t. anya­

könyvi kh. részben megváltoztatva.
2766 Perva Mitru és neje, anyakönyvi kh.

— felold,
2781. ifj. Hadi János s. t. súlyos testisértés 

részben megváltoztatva.
2817. özv. Dunits Iliené rágalmazás — fel­

oldva.
2845. Ungvári Ottóné közcsend elleni kh._

visszautasítva.
2856. Dómján Miklós lopás — rendelet.
2857. Tamás Gábor súlyos testisértés _

rendelet.
2880. Szekmárian Györgye súlyos testisértés 

feloldva.
2881 Frenez Tyodor s. t. 'súlyos testisértés 

részben megváltoztatva.

’ REGENY-CSARNOK. O

Víz ALATT.
Elbeszélés.

i Irta: ROVETTA G. Ford:. S. J. 6.

— Tudja-e — folytatá tovább az ifjú, ki 
a helyett, hogy a fenyegetéstől megijedt volna, 
inkább hizelegve érezte magát tudja-e, hogy 

I én már verset is csináltam az ön mennyeg- 
zőjére? Hallja csak!:

Szivem uj lángra lobban fel
! A tetszhalál hamvaiból
i S boldogság és fájdalom zeng

Ismét lantom húrjairól.
— Köszönöm! Én el tudok lenni az Ön 

rósz versei nélkül, melyek azonfelül még il­
letlenek is!»

í — Csak gyöngédségedet ismerem,«
, folytatá az ifjú tovább, hamisan hunyorgatva
1 reá szemeivei, és
| Érzelmed nem titok előttem.«

— Elhalgat-e vagy nem? Vegye a gyer­
tyáját, kezlyüit, és menjen azonnal aludni. De 
tüstént!

így szólna Luciaua, pulyka-vörös arczal 
rohant fiatal emberre, és úgy halgattattael, hogy 
kitaszigálta a szobából, miközben mintegy 
elégtételül jól összeszorongatta karjait Eripran- 
dó csak annál inkább nevetett, és hogy Luci- 

í anát még jobban felingerelje, everseket szavalt 
í neki Slechittitől, mivel azonban már igen ké- 
. són volt, yette a gyertyát, keztyüit egy újság­

papirosba csavarta és elment csakugyan alud­
ni. Ursolina mama vele együtt nevetetett eme 
jeleneten ámbár semmit sem értett belőle, 
de őrült fia vidámsága fölött.

I «VárjaPraudino!------- én is megyek' —
Magára hagyta Luciánál, hogy hadd mo­

rogjon vasalja ki az inget, melyhez ő már 
hozzákezdett, és fiával együtt bement a másik 
szobába. Bezárta az ablakot levette az ágy- 
teritőt, kiment és egy pohár friss vízzel tért 
vissza, az éjjeliszekrányére tette s fiára egy 

i szeretetteljes tekintetet vetve, mely csókakart 
lenni, melyet félénkségénél fogva nem mert ne- 

■ ki megadni, jó éjszakát kíván és kiment.
Pandiuo azután vetkezni kezdett, 

gyázva mint a ki nem akarja rongálni saja 
ruháit.Mellényit nadrágját összehajtotta, fekete 
nyakkendőjét egy régi velenczei ujságpapirosba 
göngyölte melynek másik felében már a kez- 
tyük voltak. Miután ez megtörtént még s0' 
időt töltött el avval, hogy óralánczát megtisz­
títsa, egy olyan lánczot, melyet mindenki vau 
di aranynak tartott, sőt még Mavaredo gró n 
is. Azután elővett a szekrényből egy papirska
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„Ívhon né«v teljesen tönkrement levél 
tt’ lU»annak, ■”«»'* “ki Elz* 

Időit és elkezdte az abban lévő pénzt 
^Kltenmégolvasni, ez oly foglalkozása volt 
>‘Ät egy hét óta minden este elvégzett. 
nekl<£mmi változás sem törtönt, kétszáznyolcz- 

n lira volt benne, most is. nem több és 
Ilin kevesebb. Aztán mint minden ilyen alka- 

,nll elkezdett számitgatm: ennyibe meg 
10S kerül aZ utazás, a szoba, az étkezés, 

z______ Legfeljebb csak tizenkét
a Ürd volt elég! — Ha legalább háromszáz 
faFra v,dna ugY legalább húsz liáért kényei- 
±bb« rSezkedhrtnók le. És Sk nőkkel 
Staznak' Nők társaságában mindig több kell 
1_ — azonkívül ott lesz a haszontalan Gegio 
. kl mindig sírni kezd a szomjúságtól, ha 
’’ kávéház előtt menni el, mert kávét szeret- 
ö8’j i_____továbbá ott lesz unokatestvére
Radoerora, kinek társasága által magának olt 
(pkintélvi kívánt szerezni. Sokszor beszélt róla a 
fiatal Cecília grófnővel,, és a grófné anyjával 
flzával sem beszélt soha ezen fürdői utazásról 
hogy meg ne ígérte volna miszerint bemutatja 
őt neki. Az igazat megvallva alig hogy ismerte 
őt nevéről csak úgy az njévi üdvözletektől. De 
hát az nem tesz semmit hiszen ők rokonok 
és Badoerd eltekintvé ettől, még dúsgazdag is, 
kinek nagy uradalmai vannak.

De mindannak daczára hogy unoka test­
vére Badoerd oly gazdag volt, Erigvandó gróf 
kélszáznvolczvan lírája még sem lelt háromszáz.

Ezután cipőit lehúzva Eriprando mielőtt 
lefeküdt volna, szerelemteljes pillantást vetett 
egy arczképre, mely művészi keretben asztalán 
állott.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
Minisztereink Becsben.

Bécs, aug. 25. (Saját tudósit, távirata.) 
B á n f f y ma sokáig konferált Badenivel Fehér- 
váry egy órát időzött Welsersbheim gróf oszt­
rák honvédelmi miniszternél.

Franczia-orosz szövetség.
Budapest, aug. 25. (Saj. tud. táv.) Pa­

risból Írják, hogy a »Rappel« úgy véli, hogy 
az orosz-franczia alliance kizárólag a német 
birodalom ellen irányul. Néhány lap, köztük 
különösen a »Gaulois» remélik, hogy a revue 
befejezése« után más, jelentősebb lósztokat 
mondanak, mint a pelerhofiak:

A »Figaro« péterfiofi. tudósítója jelenti, 
hogy a diplomaták kijelentették, hogy a tegnapi 
nap a két ország történetében példátlanul 
fontos.

A »Gauolis« tudósítója szerint Morenheim 
báró orosz követ csak azért tér vissza Pá- 
fisba, hogy átadja visszahívó levelét; helyére 
Urussov herczeget, a mostani brüsszeli orosz­
követet, akinek Francziaország iránti rokonszen- 
ve eléggé ismeretes, nevezik ki.

Faure Félix a czárnál.
Budapest, augusztus 25. (Saj. tudós, táv.) ■

A Péter-Pál erőd tdmplomában Faure elnök ' 
Hl. Sándor czár sírján ájtatosságot végzett és ; 
pompás koszorút helyezett el. Az elnök azután I 
a templomban levő többi császár sírokat láto­
gatta meg. A Péter-Pál erődből az elnök a 
franczia jótékonysági egyletbe hajtatott, a hol 
jelen volt az intézet szárny épületének alap­
tételénél, innen pedig nagy Péter házikójába
raent, hol a császárral találkozott és vele együtt 
hajtatott a Tovilszky-hid alapkötéleléhez. Emez 
ünnepély után az elnök a franczia-orosz tár­
aság hajógyárát látogatta meg, valamint az 
* ami Papírgyárat és azután a téli palotába 
ajtatott, a hol a diplomácziai kart, azután pe- 
'8 a pétervári emestvc^ a pétervári, moszkvai 

és más városi képviselő testületek és a péter- l Ott csapatokat tartanak készenlétben.

vári kereskedelmi és iparkamara küldöttségeit 
fogadta a küldölségek sót és kenyeret, szent 
képeket értékes albumokot és feliratokat nyúj­
tottak át az elnöknek. ‘Este 7 órakor a fran- 
czia nagykövetségre ment az elnök, a hol be­
mutatták neki az oroszországi franczia kolóniák 
küldöttségét. Este diszlakoma volt.

Budapest, augusztus 25. (Saj. tudós, táv.) 
Kölni tudósítások szerint Faure utazásánál kel­
lemetlen incidens adta elő magát, ugyanis a 
péterhofi kiszállásnál a franczia újságírók any- 
nyira tolakodtak, hogy a czár a parancsnoknak 
rosszalását fejezte ki, hogy megengedte. A fo­
gadtatás pregrammszerü volt. A czár komor 
volt, egy szót sem szólt az elnökhöz.

Dementi.
Budapest, aug. 24. (Saját tud. távirata.) 

A »Figaro* brüszeli tudósítója azt állítja, hogy 
az a hir, a mely a német császárnak Lipót 
királynál való látogatásáról szól, teljesen alap­
talan.

Öngyilkos orvos
Budapest, augusztul 25. (Saját tud táv.) 

Dr. Kelen József fővárosi Vili. kér. orvos 
ma megmérgezte magát és meghalt. A köztisz­
teletben álló orvos az Istóczi Győző fiát gyógy­
kezelte, azonban azt nem sikerüli megmenteni. 
Istóczi, elkeseredésében e körülményt az orvos 
Kelen nevével együtt kinyomatta elhalt fia 
gyászjelentésére. Ez az orvost .annyira elkese- 
serilette hogy ma megmérgezte magát Az ön­
gyilkosság kínos föltünést keltett

Megszökött sikkasztó.
Budapest aug. 25. (Saját tud. távirata.) 

A budapesti zálogkölcsön részvénytársaság fő­
hivatalnoka B ő h m Mátyás, 29 éves családos 
miután 15000 forintot elsikkasztott, egy Grün- 
hold Katalin nevű kétes hirü nővel megszökött.

Elégett gyermekek.
Szeged, aug. 25. (Saját tud. távirata.) 

O-Sziváczon egy paraszt házban tűz ütött ki s 
a tűzbe két paraszt családnak öt gyermeke 
benégett.

Á hadi kárpótlás mérséklése
Budapest, augusztus 25. (Saj. tudós, táv.) 

A Havas-ügynökség jelenti Athénből. Franczia- 
ország. Oroszország és Anglia athéni követei 
kormányaik elé jelentést terjesztettek, amely-
ben előadják, hogy Görögországnak lehe­
tetlen két millió forintnál többel fizetnie.
Azt állítják, hogy a nevezett nagyhatalmak 
közül az egyik már osztja ezt a nézetet. így 
várható, hogy a hadikárpótlásra nézve a ha­
talmak együttes intézkedést fognak tenni.

Hajsza a munkások ellen.
Budapest, augusztus 25. (Saj. tudós, táv.)

Több mint 20 glasgowi gépgyér bejelentette a 
munkás kizárást. Azt hiszik, hogy példájukat 
még számos más gyár követi Aberdefi, Leith 
és Edinburg városokban.

Az ázsiai felkelés.
Budapest, aug. 25. (Saját tudósítónk táv.) 

A Reuter-ügynökség jelenti Bombayból: Ali-
Meszdsld közelében nagyszámú afridi támadta 
meg a csipojzkat, akik közül 30-at megöltek 
és fegyvereiket zsákmányul ejtették. Az atridik 
ezután tovább nyomultak előre. Valószínű, 
hogy más határszéli állomásokat is meg fog­
nak támadni. A kabási hágóban nyüzsögnek az 
afridik. Kumetában is nyugtalanság uralkodik

KÖZGAZDASÁG.
Osztály-ülés a kamarában. A nagyváradi 

kereskedelmi és iparkamara kereskedőin)! osz­
tálya a f. évi augusztus hó 26-án délután 3 
órakor a kamara helyiségében ülést tart.

Mezőgazdasági szeszgyár Biharmegyébea. 
A földművelésügyi miniszter a pénzügyi és ke­
reskedelmi miniszterekkel egyetérlőleg Zalhu- 
reczky István czéczkei földbirtokosnak Czéczkén 
lévő mezőgazdasági szeszgyára részére az 1890. 
évi XIII. t.-czikkben biztosított állami kedvez­
ményeket meghosszabbította.

Antrax lovak között. Tegnap a rendőr­
séghez bejelentették, hogy egy ló hirtelen el­
hullott. A rendőrség nyomban kiküldte a városi 
állatorvost, ki megvizsgálta a lovat és antraxot 
konstatált. Ennek folytán a rendőrség zár alá 
vette az udvart, hol a ló elhullott. Á ló tulaj­
donosa Oláh Ferencz, nagyváradi lakos.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti Áru- 6a ,értéktőzsdén 1897 augusztus 24-én.
Magyar aranyjáradék 4% _ — - — 122.50
Magyar korona) árad ék — — — - — — 100.—
M gyár vasúti kölcsön aranyban 4‘/,‘/, • ~~ 122.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,'/, -- — 102.—
Mairyar k< e vasúti államkötvény 1876-tól — 121.50 
M»g a- föu, tehermentesítési kötvény 4*/, — — 98.— 
kin é é ii jog megváltási kötvény — — — 100.75
Morvát szlavón földtehermentesitési kötvény — 98.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsón — — — 157.— 
1i zasza »alyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 140.50 
(. sztrak járadék papírban — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 102.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.75
Osztiák korona járadék — — — — - — 100.50
1860. osztrák államsórsjegyek — — — — 146.—
Os rák magyar bankrészvény —- — — — 955.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 398.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 36b.5O
Páris vista — — — — — — — — 348.—
20 márkás arany — — — — — — — 952.—
Né met bírod Imi márka — — — — — — 58.70 
London vistc — — — — — — — — 117.31
Páris vista — 476.—
20 márkás arany — — — — — — — 11.73

SZERKESZTŐI POSTA.
A »Szabadságának. Arra az önöket jel­

lemző üzenetre, melyet tegnap küldöttek nekünk, 
J válasz helyeit közöljük a »Magyarország« mai szá- 
- mából a következő' újdonságot:

* Ünneprontó bíró. Nagy botrányt provokált 
S z t.-I s í v á n napján Labasincz lippai járásbeli oláh 
község- Biró István nevű bírája. Bíró pár esztendővel 
ezelőtt mint erdőör került a faluba, ügyes spekulácziók 

: folytán meggazdagodott és oly nagy lett a tekintélye, 
i hogy nevéhez méltóan bírónak választották. Az egykori 
I hódmezővásárhelyi magyar paraszt szava után indult 
• most a románság, ki itt a magyarság ügyének szép 
1 szolgálatokat tehetett volna. E helyet mindig inkább 

azon volt, hogy maga is román nemzeti viseletével, ro­
mán beszédével saját nemzete ellen tüntetve, falujabeli- 
jeinek kedvezzen. Biró István biró annyira m e g fe­
le d k e z e 11 aug. 20-án in a g á r ó 1, hogy Szén t- 
István emlékezetének ünneplése ellen 
egyenesen tiltakozott és kedves óláhjaival tün­
tetőleg vonult ki a földekre, mezőkre, hogy a munkát 
végezze. Hazai i a 11 a n s á gán a k ezen újabb ténye 
által még szorosabbra fűződtek a testvéri kötelékek, me­
lyek a magyar bírót és oláh népet szerétéiben együtt 
tartják.

Hogy tetszik az uj elvtárs ?
K. Ö. Megkaptuk a másikat is, mindkettőnek 

sorát ejtjük. Üdvözlet.
P. 0. Gyoma. Későn jött; ebben a hónap­

ban már alig közölhetjük. A »Novella«-kát még 
egyszer meghirdetjük.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
. Bérlet tl5-ik szám. Bérlet 115-ik szám.

Páros. Páros.
i az arad-nagyvárndi színtársulat által.

Nagyvárad, 181)7. évi augusztus 26-án, 
Somló Emma jntaloiujátéka.

Próba házasság.
Énekes vígjáték.

! Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

i Holnap pénteken,
Tüzérek a hadgyakorlaton

Franczia vígjáték.

A fizerkeazteaért felölő»:

i> r. V U C S K I C S GYULA.
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Nagy szőnyegek 
rendkívül 
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Nagy szőnyegek 
rendkívül 

o 1 c S Ó 11.

Alanti leszállított árjegyzék esakis 
augusztus hó 31-ig érvényes és kizárólag 
készpénzfizetés mellett értetődik, minden 
takarékos háziasszony győződjék meg egy 
próbavásárlás által.

w
224—15—50

Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Gyönyörű szövetek már ó'szinihának is jó 22 kr. 
48 kr. 
1.25kr. 
39 kr. 

6.25 kr. 
4.40 kr.

Fekete valódi selyembrocatok
Lüszterek színes és fekete

cílllQ
llS%

tllS

Creas vászon 1 vég 30 rőf o
Balerina vászon 1 vég —

1.50
o

Karmantyú volt 4. Kr.
350
180

Bársonyok, Pilisek, Satinok, Díszek, Gombok stb.Nagy szőnyegek 
rendkívül 

olcsón

Nyomatott laptulajdonos; Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.

Nagy szőnyegek 
rendkívül 

olcsón


